

“要坚持破和立的辩证统一，破立并举、先立后破，该立的积极主动立起来，该破的在立的基础上及时破，在破立统一中实现改革蹄疾步稳。”

在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上，习近平总书记聚焦改革方法论，深刻阐释了“破”与“立”的辩证关系。

以制度建设为主线，以科学方法推进改革，在破立统一中谋定后动、循序渐进，进一步全面深化改革必将不断打开发展新天地。

有破有立，改革得其法则事半功倍

截至目前，全国97个人口小县机构改革全面完成——近期一则消息，披露了地方机构改革的

新进展，为优化县域机构设置进一步探索了有效路径。

精简行政机构，转变优化职责，既把“块”切好，又把“条”理顺。深化党和国家机构改革，正是进一步全面深化改革中统筹破立关系的鲜明写照。

(下转第二版)

习近平在秘鲁媒体发表署名文章

新华社利马11月14日电 当地时间11月14日，在赴利马对秘鲁进行国事访问并出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议之际，国家主席习近平在《秘鲁人报》发表题为《让中秘友好之船扬帆远航》的署名文章。文章全文如下：

让中秘友好之船扬帆远航

中华人民共和国主席 习近平

南半球的初夏时节，充满生机和希望。应博鲁阿尔特总统邀请，我将对秘鲁共和国进行国事访问并出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议。

这是我担任中华人民共和国主席后第二次访问秘鲁这个中国在太平洋对岸的“邻居”。这里孕育了卡拉尔、查文、奇穆、印加等古老文明，这里的人民亲切地称呼中国人为“老乡”，这里的国会通过决议将每年2月1日确定为“秘中友谊日”，这里的中餐馆叫做“吃饭”。每次来到秘鲁，我都深深感受到秘鲁人民对中国人民的友好情谊。

这份情谊植根于古老文明的智慧。中华文明是世界上唯一没有中断、绵延5000多年的文明，以卡拉尔文明为代表的海洋文明和以印加文明为代表的陆地文明彰显了秘鲁文明的历史悠

久和丰富多元。中外考古学界认为，中华文明和美洲文明实际上是同一祖先的后代在不同时代、不同地点的产物。文明的智慧让我们理念相近、心灵相通。中国人历来讲究“以诚为道，以至仁为德”，印加人倡导“莫偷盗、莫撒谎、莫懒惰”。秘鲁思想家马利亚特吉曾讲，“在精神和物质上，中国比欧洲更接近我们。我们人民的心理更像亚洲人而不是西方人”。这就是华人移民175年来同秘鲁人民血脉相融、不可分割的“文明密码”。近期，两国广播电视部门将在秘鲁举办《从长城到马丘比丘》首映式，展播《三体》等中国优秀影视作品，相信这将有助于秘鲁朋友更加深入了解中国。

这份情谊传承自遥相辉映的历史。很多人告诉我，中秘两国人民看到对方就“望之可亲”，看到对方的文物就感到“似曾相识”。比如，秘鲁出土的印加人金面具同中国三星堆的黄金面具如出一辙。马丘比丘古城祭台上有一块“拴日石”，印加人通过日影变化，确定季节、编制日历，这同中国古代的日晷异曲同工。中国古蜀先民以展翅飞翔的太阳神鸟表达对太阳和太阳神的崇拜，这同印加文明一般无二，都体现出对光明的向往。去年以来，“何以文明”全球巡展走进秘鲁，“印加天路”安

第斯文化展、“印加人和帝国四方之地”等展览来到中国，受到两国民众热烈欢迎。近日，双方已在秘鲁举办“太阳之光：古蜀文明与印加文明互鉴展”，欢迎大家前去参观，相信一定能够找到更多中秘文明交相辉映之处。

这份情谊深化于互利共赢的合作。秘鲁是最早同新中国建交的拉美国家之一。半个多世纪以来，中秘关系始终稳步前行，特别是2013年建立全面战略合作伙伴关系以来，双边关系不断深化，务实合作成果丰硕，惠及两国人民。新冠疫情期间，中国向秘鲁派遣医疗专家组，尽己所能向秘鲁提供疫苗和抗疫物资，以实际行动证明，中国是关键时刻值得秘鲁信赖的朋友。秘鲁是首个同中国签署一揽子自由贸易协定的拉美国家、最早加入共建“一带一路”倡议的拉美国家之一。中国已经连续10年成为秘鲁最大贸易伙伴和最大出口市场，去年秘鲁对华出口额占秘鲁出口总额的36%。中资企业在秘鲁投资存量约300亿美元。中资企业投资的拉斯邦巴斯铜矿项目产值约占秘鲁国内生产总值的1%，创造了上万个就业岗位。中资企业承建的通贝斯大区加里多医院惠及逾10万居民，利马三大区水务项目建成后 will 解决40余万秘鲁人民卫生用水问题。

中国古语说：“治国有常，而利民为本。”秘鲁谚语说：“人民的声音就是上帝的声音。”让人民过上更美好生活是我们两国的共同追求。我们要弘扬中秘传统友谊，拓展深化各领域互利合作，赋予其新时代的內涵。今年7月，中国共产党二十届三中全会成功召开，对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署，这为包括秘鲁在内的世界各国提供了新机遇，为中秘互利合作开辟了新的广阔前景。

这次访问期间，我将和博鲁阿尔特总统以视频方式共同出席钱凯港开港仪式。钱凯港是中秘共建“一带一路”重要项目，也是南美首个智慧港口。钱凯港一期工程可以将秘鲁到中国的海运时间缩短至23天，节约20%以上的物流成本，每年为秘鲁带来45亿美元收入，创造8000多个直接就业岗位。钱凯港的建成有助于秘鲁构建从沿海到内陆、从秘鲁到拉美和加勒比其他国家的立体、多元、高效互联互通格局，打造以钱凯港为起点的“新时代的印加古道”，带动拉美和加勒比地区整体发展和一体化建设。港口项目还建立动物救助站，主动肩负起救助企鹅、海豹、鸟类的社会责任，改善湿地、海滩、生物栖息地的环境状况。

(下转第三版)

铸牢共同体 中华一家亲

西藏，拉萨，日光之城。

白云低回处，千年八廓街。仰面，是湛蓝纯净的天空；身旁，是白壁红檐的藏式民居；脚下，是青石铺就的“转经道”。僧侣徐行，游客打卡，商铺比邻。

桑烟大昭寺，巍然“会盟碑”。岁月流转，被称作“拉萨的足迹”的八廓街融合传统与现代，见证“相亲相爱，犹如茶与盐巴”一般的民族亲情，也成为观察藏传佛教中国化的一扇窗户。

2020年8月，在中央第七次西藏工作座谈会上，习近平总书记强调：“要积极引导藏传佛教与社会主义社会相适应，推进藏传佛教中国化。”

这是一个不断演进并深化的过程。以铸牢中华民族共同体意识为主线，西藏和四省涉藏州县坚持依法管理宗教事务，持续加强和改进寺庙管理，深化拓展国家意识、公民意识、法治意识教育，扎实推动藏传佛教更好与社会主义社会相适应。如今，宗教更和睦，社会更和谐，民族也更加和睦。正如习近平总书记所说：“各民族文化在这里交流交往交融，我们中华民族的大家庭在这里其乐融融。”

任何宗教的生存发展，都必须同所在社会相适应，这是世界宗教发展传播的普遍规律

“宗教问题始终是我们党治国理政必须处理好的重大问题”，在习近平总书记心中，宗教工作在党和国家工作全局中具有特殊的重要性。

做好藏传佛教工作是促进西藏长治久安的一个重点。纵观世界，宗教本土化是各宗教生存和发展的普遍规律，藏传佛教正是我国佛教中国化的产物。公元7世纪，佛教自中国内地和南亚传入青藏高原，为供奉佛像，松赞干布下令修建大昭寺、小昭寺两座寺庙。

千余年来，大小昭寺金顶熠熠生辉，门前香火缭绕。我国佛教也在这片土地上不断融合藏地文化，形成了具有民族特色、区域特点、中华文化烙印的藏传佛教，融入西藏社会生活的方方面面。

习近平总书记强调，任何宗教的生存发展，都必须同所在社会相适应，这是世界宗教发展传播的普遍规律。

历史从来都是以具象的方式，存留于记忆之中。千百年来，藏传佛教适应社会发展进步的清晰脉络，通过一件件历史遗存生动呈现。

(下转第三版)

爱国爱教 弘法利生

藏传佛教积极融入中国式现代化

人民日报记者 杨晔 袁泉 纪雅林

嘎玛泽登在拉萨市调研时强调 坚持一张蓝图绘到底 在实干奋斗中创造新业绩

本报拉萨11月14日讯(记者 唐启胜 冯骥)14日，区党委副书记、自治区政府党组书记嘎玛泽登在拉萨市调研企业生产经营、生态环境保护、乡村振兴等工作。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，按照自治区党委工作要求，马上就办、真抓实干，坚持一张蓝图绘到底，在实干奋斗中创造新业绩，不断提升各族群众获得感幸福安全感。

韦秀长一同调研。西藏高争民爆股份有限公司入选全国国有企业公司治理示范企业。嘎玛泽登详细了解企业生产经营、安全生产等情况。他指出，要坚持“两个毫不动摇”，深入实施国企改革深化提升

行动，提升企业治理现代化和市场化水平，聚焦主责主业，做优做强核心业务，向改革要动力、向创新要效益，切实把改革成效转化为发展实效；要树牢安全发展理念，压实安全生产责任，加强风险监管监测和隐患排查治理，牢牢守住安全底线。

在曲水县循环经济产业园拉萨市生活垃圾焚烧发电厂二期项目点，嘎玛泽登深入了解工艺流程、处理能力等发展情况。他强调，要充分发挥拉萨首府城市首位度作用，对标对表先进，建好长效机制，统筹抓好垃圾收集、转运、处理和综合利用全链条管理，提高生活垃圾无害化处理和资源化利用水平，持续改善生态环境质量。

(下转第三版)

林芝市首家“碳中和”银行网点成立

本报巴宜11月14日电(记者 王珊 刘枫)在人行林芝市分行的有力支持下，邮储银行林芝市支行与“中碳登”携手合作，全力建设“碳中和”运营网点，顺利完成“碳家底”测算，标志着林芝市首家“碳中和”银行网点正式成立。

“碳中和”银行网点成立后，邮储银行林芝市支行主动作为，全力对接清洁能源、节能环保和碳减排技术等重点企业融资需求，积极运用央行优惠再贷款政策降低企业融资成本，成功为2个清洁能源项目发放贷款1.1

亿元，贷款所形成的绿色节约标准分别为年节约标准煤量12349.8吨、年减排二氧化碳量21809.27吨、年减排二氧化碳量352.71吨、年减排碳氧化物量57.06吨。下一步，人行林芝市分行将继续秉承绿色发展理念，引导林芝市各银行机构深化绿色金融战略，不断创新绿色金融产品与服务模式，持续加大节能环保、清洁能源、生态环境、基础设施绿色升级等重点领域的支持力度，助力实体经济绿色转型，使绿色发展的底色更加鲜明。

(下转第三版)

林周迎来 越冬黑颈鹤

黑颈鹤是全球15种鹤类中唯一在高原地区生活、繁殖的鹤类，属国家一级保护动物。每年10月中下旬，大批黑颈鹤从藏北高原飞到拉萨河谷，它们在农田、沼泽地里觅食嬉戏，享受冬日暖阳。

图为近日飞到拉萨市林周县的黑颈鹤。

本报记者 洛桑平措 平措次仁 摄

前三季度全区经济运行保持增长态势

本报拉萨11月14日讯(记者 索朗琼珠)近日，自治区人民政府新闻办公室举行发布会，介绍2024年前三季度税收推动高原经济高质量发展相关情况。

今年以来，西藏税务系统坚决贯彻国家税务总局和自治区党委、政府部署，认真履行税务部门职责，一体深化依法治税、以数治税、从严治税，着力打造效能税务，扎实推进中国式现代化税务实践，积极服务高原经济高质量发展。税收数据是重要的经济数据，可以直观反映经济运行情况。增值税发票数据显示，今年前三季度，全区经济运行继续延续增长态势，累计购、销金额同比分别增长12.9%、3.1%，发展基础不断巩固。

据了解，近年来，西藏税务部门坚持以纳税人缴费人为中心的服务理念，以线下“最多跑一次”、线上“一次不用跑”“跨区域通办”等服务模式，通过实施业务流程再造、实体区域再造、协作模式再造，探索构建线上“高效办成一件事”办税服务新体系，助力打造效能税务。同时，在全区建成86家“枫桥式”办税服务厅、分局，精准提升服务质效，以纳税人缴费人的痛点、堵点、难点为出发点，积极收集、分析、响应合理诉求，各级税务机关建立税费服务诉求联席会议，形成集成化、链条化、流程化的诉求管理模式，截至目前，各种渠道共解决诉求2.81万余。

为保障税费政策落实，区市县三级税务部门成立了由主要领导亲自挂帅的税费优惠政策落实工作领导小组，形成了上下联动、协同推进的工作格局，推动了各项税费优惠政策在全区高效、精准落实，为企业减负增效提供了坚实支撑。

霍尔巴边境派出所民警：

海拔4800米的流动“哨所”

本报记者 杨子彦 旦增嘎瓦



在海拔5000余米的边境一线，与戎边民警、护边员一起巡边是种怎样的体验？是挑战身体极限，还是考验个人意志？都是，但更是一次精神的洗礼。

霍尔巴乡位于日喀则市仲巴县西北部，平均海拔4800米，边境线与尼泊尔接壤，是219国道前往阿里的必经之路。

在这里，西藏出入境边防检查总站日喀则边境管理支队霍尔巴边境派出所承担着2700平方公里范围内的边境社会治安管理任务，服务着辖区529户家庭、1900余名常住人口，更担负着80余公里的边境线守护重任。

9月，霍尔巴乡气温最高10摄氏度左右。周边泛黄的草地，预示着漫长寒冷的冬季即将到来。“这个季节还算比较好过的，等10月开始

下雪，路就很难走了。”早饭后，得知记者要参与巡边，霍尔巴边境派出所民警周银叮嘱道，“最近山上气温降得厉害，你们务必要做好保暖！”

从派出所出来，民警、护边员整装待发。一声令下，巡边队伍立即登车，向辖区边境山口一线驶去。“这次巡边采用‘车辆+徒步’方式，终点在中尼13号界桩。”霍尔巴边境派出所副所长田磊介绍，辖区有多个边境通外山口，派出所要定期、不定期对边境一线和辖区进行巡逻，确保边境的绝对安全稳定。

经过几小时颠簸，到达亚斯玛中尼传统边贸点，大家下了车。“下一步我们该怎么走，还远吗？”记者问。“看到那边没？沿着山坡走，就能到界桩。”民警米玛指着远处雪山说，“慢一点，来回4个小时能走完。”

短暂小憩，队伍开拔。一路上，山风呼啸，乱石堆叠，时缓时陡，只能深一脚浅一脚地行进。

(下转第三版)